
78

IN MEMORIAM

Grigore BIVOL şi-a început cariera medicală la o vârstă matură, alegerea specialității de medic inter-
nist fiind bine motivată şi conștientă. Spiritul de cunoaștere, consacrarea specialității alese, perseverenţa, 
aspiraţia permanentă de a-i ajutora pe oamenii în suferință au proiectat în scurt timp calităţile definitorii 
ale personalităţii lui Grigore Bivol - medic iscusit şi om de valoare. 

Graţie curajului şi înţelepciunii sale, aspiraţiei de a fi în pas cu tendințele internaționale, Grigore Bivol 
şi-a adus o contribuţie esenţială la crearea unei specialități noi pentru Moldova – medicina de familie. A 
fondat Catedra de medicină de familie și a condus-o din anul 1997 până în 2014, iar apoi a trecut în funcția 
de profesor consultant, având onoarea să activăm împreună până în anul 2025.

Grigore BIVOL s-a remarcat pe parcursul carierei sale ca:
VIZIONAR, fiind cel care a intuit și a trasat direcțiile de dezvoltare a sistemului de asistență medicală 

în țară și, în special, al sectorului de asistență medicală primară, activând în calitate de specialist principal în 
asistență medicală primară al Ministerului Sănătăţii în anii foarte complicați de afirmare a statalității Repu-
blicii Moldova și devenind fondator al specialității Medicina de familie cu toate atributele unei specialități 
medicale clinice, academice și științifice.

MANAGER, care a contribuit imens la organizarea reformei asistenței medicale primare în condițiile 
dificile economice de tranziție a Republicii Moldova în anii 1993-2006.

CONDUCĂTOR, care a știut să organizeze în anii 1997-1998 Departamentul universitar de practică 
generală și asistență medicală primară, fondat în premieră în spațiul post-sovietic, ulterior Catedra de me-
dicină de familie a USMF Nicolae Testemițanu, pe care a condus-o până în anul 2014. La Catedra de medici-
nă de familie a USMF Nicolae Testemițanu astăzi își fac studiile în specialitate studenții, rezidenții medici de 
familie, își perfecționează cunoștințele și abilitățile profesionale medicii de familie din ţară.  Începând cu 
anul 2020, Catedra a inițiat pregătirea asistenților medicali de familie în cadrul noii Facultăți de asistență 
medicală generală.

CLINICIAN DE CEA MAI ÎNALTĂ TALIE, care timp de câteva decenii, cu o atitudine profund umană, 
cu empatie și compasiune a vegheat la patul pacientului, salvând sute și mii de vieți omenești. 

 DASCĂL ISCUSIT, care cu inteligenţă și răbdare a știut să conducă și să formeze un colectiv de pro-
fesori, ce numără astăzi peste 25 de cadre didactice - asistenți, conferențiari, profesori universitari, să educe 
generații de studenți, rezidenți și medici de familie, transmiţându-le propriile cunoștințe enciclopedice, 
experiența clinică colosală, propriile viziuni și valori.

 CERCETĂTOR ÎN DOMENIUL MEDICINEI, autor al peste 160 de lucrări ştiinţifice şi ştiinţifico-didac- 
tice, publicate sau comunicate în cadrul multiplelor foruri ştiinţifice în ţară şi peste hotare. Profesorul Gri-
gore Bivol a fost conducătorul  ştiinţific al 4 doctori în științe medicale, care şi-au  susținut tezele 
cu succes.

Prin competentă profesională, erudiție, exigență, responsabilitate, dragoste de oameni şi de Patrie, 
muncă cu dedicație și sacrificiu a știut să unească în jurul său un colectiv de profesori tineri și experimentați, 

Grigore BIVOL 

20.11.1943 - 13.12.2025

Cu profund regret și adâncă tristețe rudele, 
prietenii și colegii l-au petrecut pe ultimul drum  

pe profesorul universitar Grigore BIVOL,  
doctor în științe medicale, o personalitate 

remarcabilă în lumea medicală și cea academică.
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precum și să asigure în colectiv un nivel înalt de rigori profesionale și umane, toate acestea reprezentând 
o moștenire extraordinară pentru Catedră. 

FONDATOR AL ASOCIAȚIEI MEDICILOR DE FAMILIE DIN REPUBLICA MOLDOVA, creată în anul 
2000, fost preşedinte şi membru al Consiliului de administrație al acesteia. Asociația Profesională a Medici-
lor de Familie întrunește actualmente cca 1700 de medici de familie din țară.

Domnul profesor Grigore BIVOL s-a remarcat prin calități umane deosebite, precum:  înțelepciune, 
umanism, răbdare, inteligență, verticalitate civică, patriotism.

O componentă deosebită în viața profesorului Grigore BIVOL o reprezenta familia, de care era foarte 
ataşat, se mândrea nespus cu copiii, nepoții, pe care îi iubea enorm și pe care îi aștepta cu nerăbdare.

Cu profund regret, ne-am luat rămas bun de la un Om cu adevărat mare, un coleg, dascăl, o personali-
tate remarcabilă în lumea academică și profesională, un cetățean, un familist, un exemplu de urmat pentru 
cei care vin din urmă.

În aceste momente triste, cei care i-am fost prieteni şi colegi ne exprimăm condoleanțele și suntem 
alături de familia îndurerată, care a pierdut un adevărat pilon nepreţuit.

Prof. Ghenadie Curocichin  
și colectivul Catedrei de medicină de familie, 

IP USMF Nicolae Testemițanu


